第12章  温度与物态变化

                 （复习课）

目标确定的依据　

1.课程标准相关要求
    物理课程标准指出：通过实验探究物态变化过程，尝试将生活和自然界中的一些现象与物质的温度与物态变化联系起来。　 　 　　　　　 　　　　　 　　
教材分析

    为改变复习课上教师讲解解知识体系和习题的模式，体现新课标的教学理念，本节复习课重点以图片和图象为主线，通过课件增加学生对图片、图像的识别、探讨复习物态变化的知识，增大探索空间，培养学生独立思考，开放思维，增强创新意识和实践能力。充分体现学生主体，发挥学生的自主能力，关注学生的个体体验，满足学生多样化的学习需求，带着问题进课堂，再带着问题走出课堂继续知识的探索，让学习感到物理就在身边，物理是有用的。
3.中招考点分析

    近几年全国各地的中考题中，涉及本讲内容的试题大约占2～4分．考点一般有填空题、选择题、实验题、简答题． 对本讲的考查主要是：用语言、文字或图表描述常见物质的物理特征；能从生活和社会应用的角度，对物质进行分类；区别固、液、气三种物态，且能描述这三种物态的基本特征；通过实验探究物态变化过程，会将生活和自然界中的一些现象与物质的熔点或沸点联系起来，用水的三态变化解释自然界中的一些水循环现象．综观近几年中考，主要考查同学们运用相关热学知识分析、解决实际问题的能力．复习中应注意：物态变化的判断及应用、探究晶体和非晶体的熔化规律、液体沸腾的实验、水循环。
学情分析

    九年级学生已经学会了如何正确使用温度计，掌握了两种相反的物态变化方式---熔化和凝固，同时也具备了初步的探究实验能力。同时也学习了蒸发是汽化的一种形式，蒸发过程要吸热及现象解释是学习的一个难点，另一个难点是关于液化产生的条件及“白汽”形成的原因。影响蒸发快慢的因素和认识液化现象是本课的重点。如何引导学生把握重点，相信蒸发过程要吸热以及水蒸气遇冷，温度降低到一定时，就会液化这两种现象，除了设计好演示和随堂小实验外，还应让学生根据生活经验，充分发挥想象，相互交流启发，展开讨论，并引导他们分析、归纳，培养学生的发散性思维。

学习目标： 

1.能说出液体温度计的原理，会正确使用温度计测量温度。能说出蒸发的定义以及影响蒸发快慢的因素。        

2.能说出物态变化规律及特点，物态变化的吸热和放热特点及影响，会画熔化、凝固、沸腾图象：尝试将生活和自然界中的一些现象与物态变化联系起来，并能解释。

3.能辨识实际生活环境下水的物态变化现象。

 评价任务

1.液体温度计的原理及正确使用。以及影响蒸发快慢的因素和液体沸腾的温度曲线特点与辨识        

2.通过练习，学生能说出物态变化的吸热和放热特点及影响，六种物态变化规律及特点，会画熔化、凝固、沸腾图象，利用以上知识尝试将生活和自然界中的一些现象与物态变化联系起来，并能解释。

3.通过练习，学生能准确判断出生活环境下水的物态变化现象。

       [教学过程]
	教学

环节
	       教学活动
	评价要点
	两类结构或要点归纳

	创设情境

导入新课


	提问学生

1，从固态到液态以及从液态到固态的过程有哪些特点。

2. 请学生思考气态与液态之间能否相互转化。

3. 引导学生自己总结本单元知识要点。


	激发学生学习物理的兴趣，培养探求知识的欲望。


	

	目标一:

1.能说出液体温度计的原理，会正确使用温度计测量温度。能说出蒸发的定义以及影响蒸发快慢的因素。        


	自学指导一

认真阅读课本P2----P9有关内容。完成以下检测。时间3分钟
自学检测一

 1、物质的状态：物质通常有        、

       和         三种状态。

 2、自然界中水的三态：冰、雪、霜、雹是      ；水、露、雾是      ，烧水做饭时见到的“白汽”也是      ；水蒸气是      
 3、物体的冷热程度叫     。

 4、摄氏温度：通常情况下的冰水混合物的温度作为      度，1标准大气压下沸水的温度作为     度，0度到100度之间等分成100份，每一份叫      或（     ）。 正常人的体温为      读作       -4.7℃读作      或        。

 5、家庭和物理实验室常用      测量温度。它是利用水银、酒精、煤油等

液体的       性质制成的。

6， 温度计的正确使用方法是?

7，影响蒸发快慢的三个因素

 8,蒸发与沸腾的异同点


	.能说出常见的温度值能说出蒸发、沸腾的异同，并可以运用其解释一些现象。

.能说出影响蒸发快慢的因素，并能运用其解决生产、生活中的一些简单问题


	1，物质的三态。

2，温度的测量。

3，蒸发快慢的因素。

	目标二

2.能说出物态变化规律及特点，物态变化的吸热和放热特点及影响，会画熔化、凝固、沸腾图象：尝试将生活和自然界中的一些现象与物态变化联系起来，并能解释。


	自学指导二

认真阅读与思考P10—p22内容，时间是4分钟，完成以下检测：

自学检测二

1、实验室常用温度计和体温计相比，＿＿＿＿更精确一些。

2、对冰水混合物缓慢加热，冰全部化成水前温度＿＿＿＿＿。

3、用铜块烧铸铜像的过程中发生的物态变化是＿＿＿＿＿。

4、体温计正确消毒方法是＿＿＿

  A、用开水煮　　        

  B、用自来水冲刷　

  C、用酒精加热　

  D、用医用酒精擦抹

5、物体吸热后＿＿＿　　

  A、温度上升　　

  B、温度一定不变

　C、温度不一定会升高　

  D、温度下降　

6、问答题：

　时值隆冬，怎样防止我们家的菜窖里的菜不被冻坏，并说出物理原理。


	通过阅读课文、结合生活经验和实验探究让学生尝试将生活和自然界中的一些现象与物态变化联系起来，并能解释。


	1，六种物态变化的过程及名称，并可以运用其解释一些现象。

2，.六种物态变化的过程的吸、放热情况，并可以运用其解释一些现象。

3.熔点、凝固点、沸点的定义以及一些常见值。



	目标三:

能辨识实际生活环境下水的物态变化现象。
	自学指导三

认真阅读与思考P22——p27内容，时间4分钟，完成以下检测:
自学检测三

一、判断题

1、蒸发时要吸热，可以获得低温。（　）

2、雾、露的形成是液化现象。（　）　

3、沸腾可以在任何温度下发生。（　）

4、物质从气态变成液态，叫汽化。（　）

5、用敞开的水壶烧水，水沸腾后，再用猛火加热，则水温将升高。（　）

二、问题解决题

　　买回家的蔬菜时间长了会因失去水分而干瘪，你能帮助妈妈解决这一难题吗？


	要求90%学生能运用所学准确完成此目标，
	根据生活经验，充分发挥想象，相互交流启发，展开讨论，培养学生的发散性思维。
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	1. 下列物态变化，需要吸热的是（   ）

 A．初春，皑皑的白雪开始消融   

 B．初夏，青青的小草挂上露珠

 C．深秋，红红的苹果蒙上白霜    

 D．严冬，静静的池塘覆上薄冰

2 下列措施中，能使蒸发变快的是（     ）

A．用电吹风机吹头发 　 

B．给墨水瓶加盖 

C．用地膜覆盖农田    　

D．把新鲜的苹果装入塑料袋 

3. 下列现象中利用了升华吸热的是（    ）

A．向地上洒水会使周围更凉快




B．加冰块会使饮料变得冰凉

C．利用干冰降温防止食品变质



D．游泳完上岸后感到有点冷

 4.在很多加油站都有这样的提示：“请熄火加油”、“请不要使用手机”等．这样是为了防止火花点燃汽油引起火灾，因为常温下汽油容易（   ）

A．液化
B．汽化
C．凝华
D．升华

5.炸油条、鸡翅膀用油；煮地瓜、玉米用水。这样可以对不同烹饪手段提供各自所需的      (选填“热量”或“温度”)，这是因为油和水的        不同.


	
	


